附件3：各类科技计划项目申报指南
产业发展技术支撑计划——企业自主创新一般项目申报指南
以引导和支持科技型中小企业自主创新、鼓励产学研结合、推进科技成果的转化和产业化为重点，支持以下领域关键技术攻关和新产品开发，提升核心竞争力，为我市重点产业和战略性新兴产业发展提供科技支撑。
一、电子信息

（一）行业应用软件产品开发

面向现代物流（含城市交通管理）、数字医疗、电力系统、社保系统等行业，提供信息化应用需要的系统软件、中间件及形成面向行业的通用化商业化软件。

（二）集成电路设计技术与产品

音视频消费类电子SOC核心芯片；信息安全产品核心芯片；军工电子配套芯片及知识产权核（IP核）。

（三）信息安全核心技术与产品

信息安全监控及管理系统产品；基于可信计算的信息安全软件产品；信息系统安全测试评估支撑工具等。

（四）数字媒体软件产品

视频游戏开发环境及产品；手机网络游戏引擎技术与产品；面向网络、手机视频的各类游戏软件。各类增值业务的综合开发平台；流媒体、手机可视电话、手机QQ、IPTV等的应用产品和系统；基于电信网、互联网等的增值业务和应用系统；基于P2P技术的各类应用系统。

（五）移动通信系统的配套产品

3G系统的直放站（含天线）配套产品；用于各种基站间互联的各种传输设备；基站与天线的RF信号光纤拉远传输设备；其它基于移动通信网络的行业应用的配套产品。

（六）无线接入产品

宽带无线接入系统产品；WLAN无线局域网基站与终端设备；各种无线城域网设备和系统；固定无线接入产品。
二、生物医药

（一）生物医用材料、制品及医疗器械

新型表面改性及骨诱导生物材料及制品、高端介入治疗及植入器械、组织工程化产品、靶向药物控释载体和系统的研究开发。

艾滋病、心血管系统疾病、肿瘤等疾病的诊断试剂及其标准品、动物病原菌耐药性分子检测和试剂盒的研究开发。

新型高端一次性医用耗材，血液采集、保存、分离、纯化及抗凝血材料和装置的系列化产品开发及产业化。

高性能核磁共振成像系统、医用X射线附属设备及部件和其他高新技术诊疗及康复设备的开发。

（二）生物制药关键技术及产品

生物技术药物、疫苗制备技术研究：包括通过生物技术方法生产重组蛋白、多肽、单克隆抗体、基因工程药物等药物及疫苗等生物制品；传统疫苗改造技术。

抗肿瘤、抗病毒、心脑血管系统、神经系统生物技术药物及新型生物疫苗的研制。

血液资源综合利用关键技术、工艺及新制品的研究开发。

（三）中药现代化及创新中药

创新中药品种：包括基于中医方剂的中成药新药、基于本地区特色天然药物资源活性组分(群)分离筛选的新药。

中药现代制造关键技术及设备研究：包括中药饮片传统炮制经验继承及炮制工艺与现代化设备研究；中药生产技术和过程质量控制技术集成优化与示范；中药大品种的二次开发及国际化研究。

中药材资源保护和可持续利用开发：包括川产道地或优势特色中药材品种的规范化种植关键技术研究；中药饮片、配方颗粒、提取物、保健品等系列产品的综合开发；优质种源繁育、种植和生产加工基地建设及GAP认证。

（四）化学药物及制剂

国际市场已过或即将过保护期重大专利药的仿制；新型抗生素、化学合成创新药及手性药物的开发；特色原料药及制剂的开发；医用放射性核素及放射性药物的开发；微生物酶法转化技术等绿色环保新技术的开发及其在传统医药制造业中的推广应用。
（五）保健食品及化妆品

基于药食同源川产道地资源优势的天然保健食品及药物化妆品的开发；营养补充类保健食品的开发；生物工程化妆品的开发。

（六）生物医药服务

早期药物发现、新药高通量筛选、新药临床前研究、生物标本库、实验动物基地等医药研发公共技术平台建设；人类常见重大疾病动物模型的建立及应用；医药电子商务平台建设；医用同位素生产堆、放射性核素标记生物分子药物平台等专业服务平台建设。
三、新能源

（一）太阳能利用技术及产品

开发用于国家金太阳示范工程项目的光伏发电设备并产业化，包括硅材料提纯、控制逆变器、并网运行等关键技术及产品；高效、低成本多晶硅、单晶硅太阳光伏电池制备工艺、组件技术及产品；新型高效、低成本薄膜太阳能电池技术、产品及工艺设备；聚光光伏及平板跟踪发电设备制造技术；太阳能光伏标准电池（组件）的制备和标定技术；太阳能热发电跟踪、聚光反射、集热、高温热储存等技术及产品；太阳能水冷电池板技术、太阳光伏光热一体化应用技术等。

（二）核能设备制造技术与产品

核岛技术设备系统集成；核岛的主管道、主泵、驱动机构、堆内构件、压力容器、蒸发器和稳压器等关键部件,核级电缆、数字仪控设备等。

（三）高效节能储能技术、产品及应用示范

低成本、高性能LED功能性照明产品开发及规模化生产技术，包括高效智能LED路灯开发，LED隧道灯集成及应用，室内LED照明灯具及系统开发。大尺寸液晶显示、汽车照明用LED。半导体照明用关键材料、生产工艺设备等。半导体照明产品验证、检测技术与标准研究，合同能源管理、需求侧管理等节能服务新机制研究。
新能源汽车用动力电池、电机及电控系统制造技术与产品开发，包括锂离子电池、无钕稀土系镍氢电池、感应电机、数字化永磁同步电机、开关磁阻电机及复合全控型电压驱动式大功率半导体集成模块、集成智能传感器等。纯电动大型客车、轿车与微型车及气电混合动力大型客车整车开发。
不同类型发电和储能系统接入电力网络的设备与技术开发，重点与我市太阳能发电、电池系统等分布式电源产品开发对接。智能电网用参数量测技术、系统及设备，高速、双向、实时、集成通信技术与设备，高性能输配电系统设备，先进控制技术与设备的开发，智能电网相关体系标准研究。

四、新材料

（一）合成树脂（塑料）

PTT聚酯纤维以及PBT聚酯工程塑料，包括聚酯纤维及其工程塑料在建筑、交通、机电、食品包装等行业的技术应用。

（二）高性能纤维及复合材料

特种长纤玻璃纤维及其编织物、短纤玻璃纤维及其增强复材；玄武岩纤维增强混凝土的工程技术，包括在建筑、桥梁、交通运输等领域的应用；芳香族聚酰亚胺纤维、芳香族聚酰胺纤维（芳纶）、聚苯硫醚纤维的技术开发，同时重点支持聚酰亚胺、聚苯硫醚、高性能环氧、高性能酞菁等复合材料基体树脂的技术开发；T700和T800碳纤维产业生产的原丝、预氧丝和炭化三大工艺的一体化技术，前驱体聚丙烯腈原丝的树脂合成技术、材料净化处理技术、纤维成型工艺和改性技术。

（三）硅材料

电子级多晶硅和单晶硅材料，包括在新能源领域的应用。高折射低软化点光学玻璃及应用。

（四）稀土及其它新材料

稀土积压物贮氢合金电极系列材料、碲化镉/硫化镉、动力汽车用超级电容器绝缘膜、直接醇燃料电池隔膜、锂离子电池隔膜、染料敏化太阳能电池关键材料、低温燃料电池用催化剂制备及晶体生长、大容量动力电池（铅酸电池除外）、生物医用材料、高折射低双折射光学材料、有机电致发光材料、新型高效低能耗水净化材料、LCD用精细功能高分子关键材料。

五、现代服务业

（一）工业设计

工业设计关键共性技术研究开发。

（二）物联网

“食品安全”、“防灾减灾”、“社区安全”等城市管理领域物联网“感知工程”的关键技术的研究及应用示范。

（三）电子商务

药材、建材、农产品等领域的电子商务应用示范。

（四）现代物流

基于现代信息技术的现代物流新商业模式研究与应用示范。

（五）服务业新业态、新模式研究示范

金融、旅游的产业协同服务等新兴业态和新模式研究与技术集成示范。
六、先进制造（含汽车）

（一）精密数控机床及成套技术

精密数控机床设计技术；产品可靠性、结构动态优化设计、精密加工的误差补偿等关键技术；精密加工中心、柔性制造系统生产工艺；高速精密加工用数控刀具、刀具原材料等配套产品制造技术。

（二）模具设计制造技术

电子精密模具（精密 IC 接插件）；中小型精密级冲模与热固性精密塑料模；CAD/CAE/CAPP/CAM模具全数字化生产技术；精密零件带料选择性电镀技术；注塑模与嵌塑件的设计制造技术及注塑工艺技术。

（三）汽车及零配件开发技术

三维CAD核心系统的汽车零部件产品设计；数字化和智能化集成创新设计平台；电喷发动机节气门体、车用空燃比氧传感器。

（四）新型精密焊接技术与装备

新型智能化、数字化、自动化焊接设备；新型焊接电源高效化、绿色环保化技术；高性能、高品质焊接材料的国产化；焊接设备所需的重要元件、组件。

（五）航空及配套技术开发与产品

通用飞机、公务机、直升机及关键零部件设计制造技术研发。飞机关键零部件、国际航空零部件外包制造技术集成。机载电子设备、机载电器仪表、机载机械设备、航空附属设备研发。航空发动机、起落架等维修技术研发。
（六）节能环保先进设备与装置

    先进节能、节水、节材、低耗、环保型设备的研发及产业化，包括变频调速、永磁调速、智能控制等节电装置，工业废水、废气治理和污泥处理设备，电站、工业锅炉脱硫除尘设备，危险废弃物焚烧、填埋处置技术及设备，电子产品和家电废弃物的回收处理技术和设备，汽车尾气污染防治设备，高效电动机等节能机电装备，环境自动监测设备等节能环保监测专用设备。
七、现代农业

（一）农业特色产业科技创新与示范

粮油、果蔬、花卉苗木、食（药）用菌、猕猴桃、名优茶叶、水产等产业的优良品种繁育引进、技术创新和集成示范；支持农产品副产物综合利用、健康种养殖、生物肥料（农药）、生物饲料等共性技术攻关；支持粮油制品、畜禽肉制品等现代食品的新产品研究开发，以及农产品电子商务、物流与冷链关键技术集成与示范；支持生物技术、信息技术和现代农业装备技术等对农业的升级改造与示范。

（二）现代农业科技载体建设集成与示范

现代世界田园城市示范线、新农村建设示范片、农业科技园区（基地）等重点区域内的设施农业、生态（有机）农业、观光农业、创意农业和农产品精细加工等技术集成与示范科技项目，支持温室大棚配套技术、土壤固氮技术、农业抗病防灾技术集成与创新示范；支持组建面向农业特色产业的工程技术研究中心、专家大院和产学研技术创新联盟建设；开展示范线、新农村建设示范片川西村院居民聚居点综合节能环保技术、土壤生态修复、农田保护耕作技术、资源循环利用技术的研究与示范。
八、生态环境与城市建设

（一）水体污染综合治理 

饮用水源湖库污染控制综合技术、农村饮用水安全关键技术、工（产）业园污水处理应急及减毒技术研究

（二）大气环境综合治理 

 大气污染防治关键技术研究，烟气脱硫、脱氮技术、危险废物安全处置关键技术研究。

（三）建筑节能 

建筑墙体新型保温材料、真空玻璃、节能窗等新型环保建材的生产技术攻关，建筑工地垃圾物处理与再利用关键技术研究。

（四）生物多样性保护

珍稀动物繁育技术关键技术研究，特色植物的选育以及推广应用；动物疫情疫病预警系统的研究。

科技创新能力提升计划——人口与健康
项目申报指南
为提升城乡居民生活水平和健康水平，支持在以下领域开展研究与攻关、示范推广，依靠科技手段促进人民群众生活质量的改善，推动经济社会全面协调发展。

一、申报要求

本类项目仅支持在蓉公立医院、市级及以上研究院所为依托单位申报。
二、申报内容
（一）重大疑难疾病防治技术的创新示范。

常见病、多发病、慢性病（恶性肿瘤、心血管系统疾病、代谢性疾病及神经精神性疾病等）早期诊治、社区干预的防治技术,以及技术集成与应用示范。

（二）中医临床关键技术研究
中医疾病防治技术、方法研究。中医防治重大疾病、优势病种的诊疗技术、临床方案的优化及规范化研究；现代新技术、新方法在中医服务领域的应用研究。

（三）应对烈性传染病等突发性公共卫生事件的科技示范
针对病原微生物快速检测、临床早期诊断等烈性传染病一线防治技术；重大疾病监控和疫情预警与决策支持系统的应用开发和试验示范；突发公共卫生事件的快速应急处理技术示范。

（四）疾病防治技术及医院就诊服务技术创新的科技示范

围绕大病统筹为主的新型农村合作医疗制度的需要，研究建立院前急救、门诊急诊、住院治疗和社区卫生服务一体化的治疗与服务技术示范体系。

（五）优生优育技术

重大出生缺陷早期诊断与干预关键技术研究
科技创新能力提升计划——创新发展战略研究项目（软科学）申报指南
为向市委市政府及有关部门科学决策提供参考，支持在科技体制机制建设、科技支撑产业发展等方面开展立项研究。

一、支持方向
1、科技支撑世界现代田园城市建设研究
2、深化科技资源综合集成、开放共享对策研究

3、产业功能区科技创新能力建设研究

4、科技支撑我市战略性新兴产业发展研究

5、深化国家创新型城市建设的对策研究

6、创新科技服务民生对策研究
7、促进科技与金融紧密结合研究

8、知识产权与创新创业环境建设的研究

9、知识产权促进战略新兴产业发展的研究

10、重大经济活动中的知识产权管理、评估、预警、服务等研究 
二、申报条件

1、项目申报单位应为独立核算的法人机构、政府机关，课题组应由有较强科研实力的专家、学者和具有成果推广应用条件的部门共同组成。

2、项目选题原则属于本指南规定的重点支持领域，围绕市委市政府中心工作和成都市情，研究方向和成果应具有实际应用价值和可操作性。

3、课题主要负责人必须参与课题研究、评审答辩及日常管理调度等活动相应的精力和时间。课题主要研究人员要具有知识的互补性和研究专长的协调性。

4、已承担市科技局软科学研究计划项目，超期未结题的申报单位及项目主持人，不得申报和承担新的软科学计划项目。
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