不忘初心  砥砺奋进
在庆祝建党96周年表彰大会上的发言
叶彦  2017年6月20日星期二
各位党员、同志们：
今天，我们聚集一堂庆祝我们伟大的党诞辰96周年。
这是艰苦卓绝的96年，是金戈铁马的96年，是取得卓越成就的96年，是极不平凡的96年，是不忘初心、砥砺奋进的96年。
96年来，我们伟大的党经历了第一次国共合作，东征北伐；在残酷的“412”政变的血泊中，我们伟大的党组织了南昌起义和秋收起义，建立了井冈山革命根据地和苏维埃共和国；我们伟大的党经历了4次反围剿胜利和第5次反围剿的失败；经历了艰苦卓绝的二万五千里长征，到达陕北革命根据地；我们伟大的党促成了第二次国共合作，经历8年抗战，打败了日本侵略者；我们伟大的党领导了伟大的三年解放战争，建立了人民民主专政的中华人民共和国，1949年10月1日，五星红旗在天安门城楼高高飘扬！
96年来，我们伟大的党完成了社会主义改造；经历了“大跃进”、“三反五反”、“文化大革命”的严重错误；我们伟大的党打倒了“四人帮”，开展了“实践才是检验真理的唯一标准”大讨论，实现了拨乱反正；党的“十一届三中全会”开创了坚持改革开放、坚持“四项基本原则”的中国特色社会主义道路。
党的十八届三中全会以来，我们伟大的党确定了“全面建成小康社会”、“全面深化改革”、“全面依法治国”、“全面从严治党”战略布局；提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念；号召全党要坚持中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。中华民族伟大复兴进入崭新时代！
以史为镜可知兴替。我们党96年的峥嵘岁月和光辉历程，证明了中国共产党是伟大、光荣、正确的马克思主义政党。
各位党员、同志们：
中华民族伟大复兴的中国梦召唤着我们。我们的使命崇高、责任重大。全所党员、特别是党员领导人员和全所党的组织：
务必不忘初心，砥砺奋进，坚守共产党员精神家园。要坚定共产主义理想信念；要增强“四个意识”特别是核心意识和看齐意识，深入贯彻落实全面从严治党要求，把党的纪律印刻在心上，把纪律和规矩挺在最前面，维护党章和其它党内法规的权威性、严肃性。
务必不忘初心，砥砺奋进，廉洁自律，勇于奉献。要以《中国共产党廉洁自律准则》为准绳，坚持公私分明、坚持崇廉拒腐、坚持尚俭戒奢、坚持吃苦在前；坚持廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家，努力建设风清气正的科技创新氛围。
务必不忘初心，砥砺奋进，践行“科技价值观”。要牢记科技乃国之利器，国家耐之以强，人民耐之以福；要牢记科技创新必须服务国家、造福人民，要以“三个面向”和“四个率先”统领各项工作，做出“三重大贡献”。
务必不忘初心，砥砺奋进，扎实推进“两学一做”学习教育。要深入推进“两学一做”学习教育常态化和制度化，做到“学以增智，学以立志，学以正德，学以养心，学以促廉。”不断修养我们的理想信念、价值观、道德观和组织纪律性，解决党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力问题；解决党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛，管党治党宽松软问题。
务必不忘初心，砥砺奋进，全面深化研究所改革。改革是我们党的伟大觉醒，是进步的活力之源。要以辩证思维抓根本、以战略思维把全局、以历史思维观大势、以创新思维促发展、以法制思维求善治、以系统思维聚合力、以底线思维谋主动；要以更大勇气和智慧冲破思想观念的障碍，突破利益固化的藩篱，推进我所改革发展的系统性、整体性、协调性。
各位党员、同志们：
我们身处伟大的时代，我们肩负着崇高的使命和光荣的责任。
我们前进的道路上还有重重困难。但困难只是动摇者和懦夫掉队回头的便桥，勇敢才是人类美德的高峰。我们要把困难变成前进的踏脚石，不断培养乐于担当的情怀、增强勇于担当的气魄、提升善于担当的素养。
我们前进的道路上挑战与机遇并存。但生活从不眷顾因循守旧、满足现状者，而将更多的机遇留给勇于和善于改革创新的人。“智者抓住机遇，成功者创造机遇”，我们要志存高远，不断增强忧患意识和危机意识，增强责任心，脚踏实地，抢抓机遇，把我们的工作融入到院党组确定的全面深化改革、实现“四个率先”的发展战略当中。
各位党员、同志们：
 “上下同欲者胜。” 在困难面前，在挑战和机遇面前，精诚团结方可众擎易举。
希望今天受表彰的优秀党员、优秀党务工作者和先进党支部再接再厉、更上层楼；希望全体党员和各党支部向他们学习，更加充分地发挥好共产党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用，为了我们共同的崇高使命和光荣责任，齐心协力，精勤工作，勇于奉献，做研究所改革发展的先锋，做创新驱动发展的践行者，不断推进研究所的各项工作。
各位党员、同志们：
[bookmark: _GoBack]在实现中华民族伟大复兴中国梦的新的伟大征程中，我们必须做出无愧于历史、无愧于时代，无愧于国家战略科技力量，无愧于中国共产党员这一光荣称号的贡献！以优异的成绩迎接党的“十九大”的胜利召开！
